

# 《舞蹈世界城市项目》

## 书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2016年04月21日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装-胶订

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787513039727

## 编辑推荐

伴随着城市化的脚步，建设中国特色的城市，是当前与未来一段时间内的一点重点，如何让社区与艺术文化融合，如何让舞蹈艺术融入社区，融入城市，是一个很应时，也很意义的话题。

## 内容简介

本书对我国城市社区舞蹈发展的现状进行了深入的调查研究，并比较国外社区舞蹈现状与趋势，依托三O模式，研究公共舞蹈融合城市社区之中，从艺术社区的角度探索中国特色世界城市建设实践路径；大量的舞蹈激活社区经典案例也是本书的亮点之一。

## 作者简介

张朝霞，应用文艺学专业博士，北京舞蹈学院艺术传播系系主任，学科带头人。南开大学文艺学博士后工作人员。主要从事文化产业、艺术社会学及多媒体艺术研究。发表相关学术论文10余篇，参与并主持相关科研课题研究多项。

## 目录

### 目录

#### 第-章 建构共享性的社区舞蹈集成创新机制

##### 第一节 以公共舞蹈“点亮”社区

##### 第二节 建构基于3O模式的国家级公共艺术创意孵化支持平台

##### 第三节 舞蹈公共创意分享体系模型构建研探

##### 第四节 构建创意人才与全民育成机制

#### 第二章 公共艺术教育的行为主体及其作用机制

##### 第一节 从自我到自觉：艺术机构的公共艺术教育平台

##### 第二节 政府文化采购政策对艺术普惠作用的强调

##### 第三节 艺术机构社会外展体系对弱势群体的关注

##### 第四节 案例分析 1 - 1 —— 上海外滩美术馆的公共艺术项目

##### 第五节 政府主导的国民素质提升及公共艺术教育政策设计

##### 第六节 案例分析 1 - 2 —— 美国艺术基金会的公共教育项目

##### 第七节 澳洲公共艺术实践案例研究

## 第-章 建构共享性的社区舞蹈集成创新机制

### 第二节 建构基于 3 O 模式的国家级公共艺术创意孵化支持平台

#### 第四节 构建创意人才与全民育成机制

### 第一节 从自我到自觉：艺术机构的公共艺术教育平台

### 第三节 艺术机构社会外展体系对弱势群体的关注

#### 第五节 政府主导的国民素质提升及公共艺术教育政策设计

### 第七节 澳洲公共艺术实践案例研究

### 第一节 基于艺术项目接受程度的观众深化研究

## 第四章 公共舞蹈激活城市空间经典案例（一）

### 第一节 街头舞蹈盛典（The big street dance day）：伦敦“大舞汇”

## 第五章 公共舞蹈激活城市社区经典案例（二）

### 第一节 联合国教科文组织“国际舞蹈日”的设立于推广

### 第三节 和谐共存与多元共享：联合国国际舞蹈日的社会目标

## 社区舞蹈的新趋势及中国舞协的“百姓健康舞”

### 第二节 我国群众舞蹈分类新进阶： 群众性舞蹈的社会化发展趋势

### 第四节 走向未来的中国特色：社区舞蹈

## 舞蹈生活体验营

## 第二节 社区品牌艺术项目活动的持续发酵与壁垒分解

### 青年艺术户外营地

## 第二节 青年亚文化：非主流艺术空间的时尚与华丽跨界

## 第四节 北京关于舞蹈跨界激活城市空间的几个案例

### 目 录

## 第一节 艺术进驻社区——共建公众歌舞剧场与舞蹈剧场空间新概念

## 第十章 从“社区艺术”到“艺术社区”：

### 第一节 台湾“艺术社区”带动下交互式在地互联模式、理念

#### “艺术社区”

## 第四节 舞蹈艺术观众拓展：社区舞蹈教学与交互式舞蹈课例研究

### [显示全部信息](#)

### 前言

### 前言

### 前言

近年来，在城市小区绿地、公园、广场等公共空间内，几乎每一个清晨和黄昏，都有一些以中、老年女性群体为主的城镇居民开始跳起了“自己的舞蹈”。其中，有时尚的国际标准舞、有质朴的民族民间舞，也有配合道具和简单音律的健身舞。在传统的太极、合唱、水书等自发文娱活动外，城市的公共空间又平添了几抹靓丽、灵动的色彩。然而随之而来的，还有席卷大江南北的争议声。有人赞叹、有人喜欢，也有人不解，甚至有

人指责。根据上海市的一份民意调查，市民中竟然有90.4%不支持大妈们的广场舞。为此，上海市人大代表陈萍提交过一份书面意见，建议借助政府管理的方式，把城市公共空间里的广场舞纳入一个有序的群众文化管道中。陈萍认为，目前广场舞的主力人群是曾经经历过文革的一代人，“她们青少年时期生活枯燥单调，经历了上山下乡、自然灾害等；到了中年，又逢社会剧变，有不少人下岗，甚至被社会边缘化，承受着生活的艰难和社会的变迁；及至晚年，生活条件好起来了，社会医疗等保障逐步改善，即使到了五六十岁，身板还硬朗，精力还充沛，希望多一些文化娱乐生活和休闲消遣的需求，而广场舞就在家门口，简便易学”。陈萍还指出，大妈们“跳广场舞对于改善身心健康均有好处”；同时，“退休后的大妈们生活改善了，不再满足窝在自己家里，开始寻找社交‘新天地’——通过广场舞，结交朋友，排忧解难。”。相对于陈萍的客观态度，某些网络言论对于这些热衷于跳广场舞的大妈们则颇有些深文周纳的色彩了。2014年4月14日，微博认证名为“民办教育专家”的网络大V信利建撰文《从“广场大妈舞”看“文革流毒”》，直接将“大妈广场舞”热遍大江南北的原因归之某种特殊的文化情结——“她们所以热衷‘广场舞’，除了健身外，更重要的原因是找回在她们儿童少年曾经为之热血沸腾的‘激情燃烧的岁月’，或者说是文革那种大轰大闹，在伟大领袖指引下将自己意志强加于他人头上的火红时代的追忆。”并称“广场舞”基本上就是文革时期的“大喇叭”加“忠字舞”的结合。比较普遍的还是“扰民论”。同样是生活在城市里的市民，肯定会有人有不同的文娱方式，所以，某些广场舞过高的音量成为大家公认的问题。有论者称，设若广场舞的管理和艺术水准能够有所提升，或许是一件值得庆幸的事情。时评作家鄢烈山则从“时代病”的角度，对“广场舞”负面影响的社会动因进行了分析。他认为，“广场舞”大妈们之所以喜欢把音乐分贝调的过高，是一种没有分清“公域”与“私域”的不文明行为，依靠的是“法不责众”的社会心理到底，发生在新世纪中国城市公共空间里的这种自发的文娱活动该如何认识？如何管理？如何发展？一时间成为政府、民间和学界共同关注的热点问题。而笔者对这个问题的关注起源于2008年。在举国同庆的奥运之年，笔者带领一支小小的团队，参与了奥运热场民间活动的一次策划选拔活动。当时，担任评委的潘志涛教授给了我们很大的鼓舞。潘志涛教授一直是位社区舞蹈的热心推手。他曾经有感于“麦当劳文化”对我国市民生活的侵蚀与影响，提出了“去麦当劳化”的主张，并在这个逻辑起点上，给那些活跃在城市公共空间的各种自发的或自觉的舞蹈活动送上了一个有意思的称谓——“城市民间舞”。受潘教授启发，我们将关注的焦点从万寿寺路北侧的国家舞校——北京舞蹈学院，转移到了万寿寺路南侧的最大的“城市民间舞”活动基地——紫竹院公园。从清晨到日暮，万寿寺路南北两侧都是乐声声、舞翩翩……但究竟，这两者的运作机制到底有何不同呐？带着诸多的疑问，笔者开始从紫竹院公园等公共空间入手，对这一特殊的舞蹈文化现象进行了系统的追踪观察与思考，并且把这一焦点问题放在北京市城市创新的大背景下进行关照。从建设“世界城市”的努力，到建成“精品文化创作中心”等六个中心的规划，北京市的城市创新战略逐步成熟。而广场舞升级等公共空间里的新艺术、新行为，无疑会成为对北京市城市创新战略的一个积极呼应。选取紫竹院公园作为研究的切入点，是因为它连接着这片地域的过去和未来，也勾连着参与性公共舞蹈与创造性舞蹈基地的辐射与交互影响。紫竹院公园地处“上风上水”的海淀区，是清代皇家游赏颐和园的必经之地。但是作为北京市远近闻名的“舞蹈公园”，紫竹院公园的参与性广场舞还是从该公园免费开放之日才大兴其盛的。笔者最初关注紫竹院公园里的广场舞，还是从舞蹈对于中老年业余生活的积极推动作用入手的，关注的焦点还不是公共空间里的舞蹈或舞蹈创

意表达。随后，通过调研访谈、交流演出、影像信息采集等实践研究方法，笔者对于广场舞蹈的关注视野逐步打开。一方面，研究的视角不再局限于北京等大都市公共空间的舞蹈，而且也逐步放大到二三线城市，甚至于某些县城和乡镇。调研显示，在当下中国城镇的公共空间中，以健身和自娱自乐的广场舞蹈已经取代早年的秧歌等普及型舞蹈成为主流。另一方面，如何看待广场舞的低端化生存现状等更深层的问题，也成为笔者研究的新的重点和难点。在带领师生团队集体攻关的过程中，我们进一步明确了我们的研究对象、目标和方法，也在实践中验证了我们的一些理论假说。2009年，北京舞蹈学院艺术传播系第一个以拍摄紫竹院“城市民间舞”生态为题材的专题片诞生了。这部名为《紫竹》的短片，获得该年度北京市大学生创新创业项目的资助。之后，对于北京乃至全国各地城镇公共空间内各类市民舞蹈活动的关注，成为我们学术研究的一个重点。同时，我们也在反思专业舞蹈或称学院派的观众问题——如何有效拓展艺术舞蹈的观众，使之成为民众喜闻乐见的高雅艺术，成为我们另一个深入系统研究得专业问题。以调研、创作、策展、翻译等理论与实践相结合的方法，我们系统调查了北京市和部分二三线城市的民间舞蹈队的生存、创作和管理现状，并结合我们对国内外社区艺术管理和社区舞蹈创作研究成果的译介，集中力量探讨了积极呼应广场舞蹈热，以专业团队介入民间自发艺术团队的培训与创作的必要性和可行性。首先，从文化属性来看，应该借助专业团队的力量，使广场舞等公共空间里的自发文娱活动能够逐步明确自己的文化身份，在技术层面上则要让那些没有经过训练的舞者可以跳出“自己的舞蹈”。事实上，正是由于这些城镇公共空间里的“舞者”并没有特定的文化身份意识，也没有明晰的创意表达诉求，才会因个别人“哄抢”公共空间等不文明行为而招致对市民自发舞蹈活动的诟病。虽然最初，那些在公共空间里开始跳舞的人只是为了让自己能够更健康地生活而在业余时间的“空地”上合乐律动。但随着跳舞、习舞的经验不断增长，她们也开始逐步想要跳出“自己的舞蹈”了。她们对于舞蹈的热情和付出，也感动了北京舞蹈学院的老师和学生们。她们自发地进入公园“采风”，并着手到公园跳舞、授舞，甚至和“大妈们”一起编舞。从开始零星地尝试，到北京舞蹈学院艺术传播系与紫竹院街道办事处的系统合作，再到一代代大学生的传帮带，再到社区和校内的一次次创意集成实验。就这样，万寿寺路两侧的两个“舞蹈基地”在创意激发与活化社区的系列实践中走出一条新的创造路径。其次，如何从专业的角度介入，提升广场舞的创造性含量和规范化呈现，则成为舞蹈界关注社区、关注民众的一个新热点。例如，近些年，中国舞蹈家协会开发推广的“百姓健康舞”，客观上推动了不同城市公共空间里的参与性舞蹈活动的“专业化”程度。其次，作为国家级舞蹈院校，北京舞蹈学院也推出了一系列催化城市公共舞蹈创意集成的实践研究。其中，“人人舞”系列创意实践活动和“青年艺术户外营地”系列跨界创新实践活动，分别从中老年群众性舞蹈和青年跨界创新舞蹈创作的角度，探讨了专业团队进入公共舞蹈创意领域，用具体措施和技法催化其创意集成的可能性和可行性。最后，我们主张，打通专业舞蹈与非专业舞蹈的壁垒，借助国家公共文化服务建设等政策平台，改“被动送戏”、“消极支教”为制度化的主动参与，倡导公共舞蹈创意集成服务，从而让公共空间里的舞蹈更具创造性，让创造性的公共舞蹈激活钢筋水泥丛林构成的城市空间。使公民在快乐生活、快乐舞蹈的过程中提升自身创造力，让我们生活的城市成为一个我们可以诗意地栖居于此的共享活力空间，这就是本课题研究的出发点和落脚点。具体而言，本课题研究从经典案例入手，以北京地区社区舞蹈为重点研究对象，兼及其它地区和其它国家的相关资源梳理和整合，就是试图在理论上搭建一个创新型的社区舞蹈共享式信息平台，并借助有关研究性、主题性舞蹈教育或拓展项目对提

升我国舞蹈生态系统建构提供个案式的或者信息网络式的集成服务机制，促进专业舞蹈和社区舞蹈的完美融合。另一方面，在整个项目的推进过程中，我们还策划了一系列舞蹈专业人与社区舞蹈参与人士的互动式主题实践项目，将从实践研究和范本研究的角度，为建构可持续化的舞蹈生态优化提供参照。希望突破的难点就是力争在理论、政策和实践等层面上，探索在原有“送戏下乡”、“送戏进社区”等政府文化共享工程的基础上，如何建构多元化的参与性的社区舞蹈创意集成系统，以最终在理论和实践两个层面提供实现专业舞蹈的观众拓展和非专业舞蹈的创意提升这样一个双赢目的的信息资源库。在普通大众与舞蹈专业人士之间搭建一座沟通的桥梁，为专业舞者、编导、社区舞蹈爱好者、政府主导的文化场馆工作人员提供一个有效的信息交流和信息集成平台。使民众的参与性得到最大化发挥，专业舞者与非专业舞者一定程度上可以进行两类不同的风格平等对话与互动。我们的最高目标是，优化资源配置，将原有国家文化管理体制下纵向积累的专业舞蹈创意资源（含创作者和作品等）与现有国家公共文化服务体系建设中的资源优势 and 平台优势进行优势互补和创意激荡的推动，推动专业“舞蹈社区”（含专业艺术院校和院团）与在地“社区舞蹈”的优势互补外，使现有舞蹈文化资源的优势最大化。在此基础上，职业“舞蹈社区”与在地“社区舞蹈”的良性互动，将有助于推动区域舞蹈的良性发展从而进一步推动舞蹈接受者从单向接受向参与式接受的过渡。而这种过渡将有助于不同的参与主体对自我及对方文化身份建立新的认识，在打破原有文化隔阂（含大众艺术与精英艺术的文化区隔）的基础上，构建起一个城镇化背景下基于群体文化身份认同的新型“艺术社区”，从而为建构我国创意舞蹈可持续发展系统打下一个新基础。

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)